Konkurs przedmiotowy z biologii dla uczniow szkot podstawowych
Model odpowiedzi, kryteria przyznawania punktow.
Finat konkursu rok szkolny 2019/2020

e Zarozwigzanie zadan z arkusza konkursowego mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.
Model odpowiedzi przedstawia zakres merytoryczny, lecz nie jest $cistym wzorcem
sformulowania odpowiedzi (poza odpowiedziami jednowyrazowymi).

e Za zadanie, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie
za odpowiedz w pelni poprawna.

e Zaodpowiedzi do zadan przyznawane sa wylacznie pelne punkty.

e Zazadanie, w ktérym mozna otrzymac wigcej niz jeden punkt, uczen otrzymuje tyle punktow,
ile prawidlowych elementow zgodnie z modelem przedstawit.

e W przypadku pojawienia sie bledu merytorycznego wsréd elementéw odpowiedzi punktu
si¢ nie przyznaje.

e Uwagi:
> oddzielenie od siebie elementow odpowiedzi ukosnikami (/) np. oznacza, ze sg one w
ocenie rownowazne i tylko jedna z nich jest oceniana,
> sformutowania zawarte w nawiasach nie s3 wymagane, ani oceniane.
Nr Propozycja odpowiedzi Liczba Uwagi
zad. punktow
1. | A.Poprawne narysowanie obrazu strzatki pod 2

mikroskopem — 1pkt.

T

B. Prawidtowe obliczenie powiekszenia obrazu w
mikroskopie — 1 pkt., powiekszenie — 200 x

2. Prawidtowe sformutowanie problemu badawczego — 1pkt. 1 nie uznaje sig

np. Jak temperatura wptywa na proces transpiracji odpowiedzi,
u rodlin?/ Wptyw temperatury na proces transpiracji gezie problem
: pty p yhnap piracji. badawczy
dotyczy wptywu

temperatury na
pobieranie wody
przez rosline

3. | A. Proces — oddychanie/ oddychanie komdrkowe — 1 pkt. 3 uznaje sig kaid»{
B. Produkty — Energia/ ATP, kwas mlekowy — 1pkt. prawidtowy zapis
C. Drozdze — 1pkt.

4, Prawidtowe przyporzagdkowanie wszystkich elementéw — 2 2
pkt. Prawidtowe przyporzgdkowanie trzech elementow — 1
pkt.

A-4,B-3,C-2,D-1




5. |Prawidiowe rozpoznanie wszystkich tkanek po 1 pkt. razem nie uznaje si¢ za
— 4 pkt. na.zwle tkalje.k
1.twdrcza/ merystem 2.miekiszowa/ miekisz spichrzowy, ng;;‘g’v{;i?tkd_
3. wzmacniajgca/ zwarcica/ kolenchyma, 4. okrywajaca/
skorka
A. Prawidtowe podanie funkcji tkanki nr 1. — 1pkt.
np. umozliwia wzrost rosliny/ na dtugosé/ gruboscé.

B. Prawidtowe wyjasnienie zwigzku budowy z funkcja tkanki
3. —1pkt.

np.  Zgrubiate S$ciany komodrkowe tej tkanki nadaja
odpornos¢ mechaniczng, chronig przed ztamaniem, nadajg
wytrzymatos¢ organom roslinnym.

C. korzen — 1pkt.

6. |opisana grupa roslin — skrzypwe/ skrzypy — 1 pkt.

7. Prawidfowe przyporzadkowanie  wszystkich nazw
rodzajowych zwierzat po 1 pkt. razem — 3 pkt.

A. pierscienice — rurecznik, pijawka, nereida
B. stawonogi— stonoga, kosarz, oczlik, kornik
C. mieczaki — wstezyk, szczezuja, btotniarka

8. | A. Grupy krwi O, AB — 1pkt.

B. Wszystkie mozliwe genotypy dla oséb oznaczonych
numerami 1i3 — 2 pkt.

1-14, I8

3-1A8

9. | A. Genotypy rodzicow — 1 pkt. Uczen nie
matki — XPX¢, ojca - XPY otrzymuje
B. Prawidtowo zapisana krzyzéwka — 1 pkt. prawidtowo p::vt?;iéi/
udzielona odpowiedz do zadania — razem 2pkt. zdpowiedi?jeieli
np. Prawdopodobienistwo wystgpienia daltonizmu u nie jest ona
dziewczynki wynosi 0% - 1pkt., u chtopca 50% - 1 pkt. poparta

wykonang
krzyzéwka.
(jezeli krzyzéwka
zostata zapisana
w brudnopisie
komisja wzieta jg
pod uwage)

10. | Poprawne zaznaczenie wszystkich homozygotycznych
genotypdéw — 1 pkt.

IAA
B8
i
11. |Prawidtowe ocena wszystkich zdan — 3 pkt.
F,P,P
12. | A. zaleznos¢ miedzygatunkowa — drapieznictwo — 1 pkt.

B. wpisanie prawidtowe wszystkich organizméw — 1 pkt.




1. trawa/roslina
2. nornik polny
3. myszotow

4. 7aba trawna

13. | Prawidtowe przyporzadkowanie wszystkich elementéw — 2 2
pkt. Prawidtowe przyporzadkowanie dwdéch elementow — 1
pkt.
A-3,B-1,C-2
14. | Prawidtowe wskazanie jednostek systematycznych — 4 pkt. 4
A. zwierzeta
B. kregowce
C. ssaki
D. cztowiek
15. |Prawidtowe wskazanie wszystkich przyktadéw dowodéw 3
bezposrednich — 3 pkt.
Prawidtowe  wskazanie 4  przyktadow dowoddéw
bezposrednich — 2 pkt.
Prawidtowe  wskazanie 3  przyktadow dowoddéw
bezposrednich — 1 pkt.
B,D,E H,]I
16. |Prawidtowo uzupetniony schemat — 1pkt 1
1. przestrzenie miedzykomérkowe
2. wtosowate naczynia limfatyczne
3. wezly chtonne
4. przewody limfatyczne
5. zyta gtéwna
17. | A. zeby przedtrzonowe w jamie ustnej — 8 — 1 pkt. 3
B. siekacze w zuchwie — 4 — 1 pkt.
C. zeby trzonowe w szczece gornej 6 — 1 pkt.
18. | Prawidtowe przyporzadkowanie zaleznosci wskazanych na 2
rysunkach po 1 — pkt.
W<Z-B
X>Y - A
19. |Prawidtowe przyporzadkowanie wszystkich elementéw — 2 2
pkt. Prawidtowe przyporzadkowanie trzech elementéw — 1
pkt.
A-2,B-1,C-4,D-3
20. |Prawidtowe uporzadkowanie form ochrony przyrody od 1
formy o najnizszej do najwyzszej rangi ochrony — 1 pkt.
rezerwat przyrody — 3
park krajobrazowy — 2
pomnik przyrody — 1
park narodowy — 4
RAZEM 50




